

流亡途中祖父绝笔



卢达杰

这是一封特别的抗战家书，写信的人并不是抗战前线的官兵，而是一位亲身经历了抗战时期大流亡的普通百姓。信中每一句话、每一个字都饱含着对战争的痛恨与无奈、对失散亲人的牵挂与思念，以及对安定团聚生活的热切期待。

杰儿鉴：

昨由桂林发上一函，谅已接到。余本想同伯度师母、莲妹上独山，因当日火车拥挤，非公务人员难已 [以] 上车。燕南供职市政府，所以有此优待，其余家室人等乃雇民船两只疏散平乐^①。余与锦德亦于十三号同行，余因四婆婆先两天叫船，在兴平暂住，情关至亲，不能上岸一探。该处吉安人不下二千，皆衡阳、桂林疏散者。论此处本是小小墟场，交通又不便利，并且接壤猺山，人心尚称稳定，差堪驻足。奈我只剩身上单衣，又无铺盖，资斧又不充裕，在近日天晴尚可抵御，设遇北风，岂不冻死。情迫无奈，于今早离开兴平市（距桂林下水廿里）。往阳朔进发，路途茫茫，行至此间，得遇同乡恒庆祥萧君留住一宿，嘱宜坐船往平乐，大概明天首途如会到。锦德备妥川资，必暂刻回里一走，否则马上反转荔浦，或搭汽车或跑路，决议往柳州而来，再搭火车经金城江到独山。话虽如此说，真是千山

① 平乐，即广西桂林市平乐县。

傑兒堅昧由桂林登上一孟諱已後到余車想同倘屢即
母蓮姊上独山因走大車擁躉非公弱人員難已上車避雨
憲賊市政府所以重此慢待其餘家室人皆乃僑民船而只疏散平
樂金烏錦底亦至十三日同余余固四婆先而天晚船至與平暫住
玉親不徒不上岸二探該處事安人不下二千箇金馬疏散北論此處
率是小墟場互通又不便利且接壤桂山人心尚称穩定差堪駐足
余我被刺身上車衣又多鋪蓋資斧又不充裕至近日天晚而可抵禦
設遇此風豈不凜死情迫無奈于今早離開興平市距桂林五十五里往陽朔

直着號連莊計茲此間偶遇同鄉恒吉并兼君留住一宿囑宜坐船往平樂大概
以天奇逢為幸則當借春川貨幣刻四里半至磨刀馬上並持荔浦或接遠輩
或跑訪深潭往柳州而未再搭大車往全城江到独山詎謂如此說甚是牛山旁
水恐隔百結余寺院籍連窮志缺不厭此危險之說全目光所察五年誰曰
亂陽傷此萍蹤靡定時何惜了在石思惟勢非找到吾兒方免凍餓
之苦至于春元啓它不知与汝有无通讯，滿姑生死
目不交睫一家五口各別一方言之實堪痛心！余擬到柳州拍電告汝，預先安頓我之住所。余情少叙，此詢
近好

白柳

父二子

李陽朔福利市

父字

九月十七 阳朔福利市



背景链接

这是一封抗日战争时期父亲写给儿子的家书，距今已 70 多年了。信的落款处的“父”，即我的祖父卢明璇；抬头的称谓“杰儿”，即我的父亲卢达杰。

我的祖父卢明璇，字玉衡，江西吉安卢家洲人。少年时代即被我曾祖父送往湖南衡阳族人所开的典当铺做学徒。因勤奋好学，办事干练，在商号渐有发展。1928 年至 1934 年，与他人合资开办“广利”钱庄，并独资开办“美最丽”鞋店，同时应族人之聘担任“集益”钱庄经理，逐渐在商界崭露头角，先后出任衡阳县商会委员、常委、副会长。1935 年，与友人集资创办“协成”营造公司，任总经理。该公司曾承包粤汉铁路株（洲）韶（关）段桥涵工程。

1944 年 4 月，日寇坂垣兵团大举进犯衡阳。衡阳守军在卫戍司令方先觉将军率领下奋起反击。衡阳保卫战持续 49 天，终因敌我力量悬殊，衡阳沦陷。沦陷前夕，时在衡阳交通银行任职的父亲将随银行部分职工撤离，遂劝祖父同行，以避兵乱。殊料祖父安土重迁，又心存侥幸，竟不愿与父亲同行，执意独自留守衡阳。父亲苦劝无效，只得随交行员工先期撤离，及至战事后期，眼看衡阳难以固守，祖父又与同乡结伴西撤，欲往桂林寻我父亲。殊料交行员工原拟西撤桂林，后因故改变路线，经湘、粤、赣等地辗转数月，最终抵达安徽屯溪。因此，祖父此行自然是南辕北辙，无法找到父亲了。然而天不遂愿，祸不单行，没想到更大的灾难降临到祖父的身上。逃亡途中，他不幸遭遇日寇，为其所俘并被迫当了挑夫。祖父一介文弱商人，体衰年迈，哪能经受住这般蹂躏？所幸不久他乘隙逃出敌人的魔爪，后几经辗转，备尝艰辛，于 1944 年 9 月 17 日抵达广西阳朔一个叫福利市的小镇。此时的祖父饥寒交迫，孤苦伶仃，远望家乡，云山隔断；“一家五口，各别一方”，“生死难以探听”，凡此种种，令其“愁肠百结”，



卢达杰在芜湖

“实堪痛心”，“午夜静思，目不交睫”。身处绝境之中的祖父为了早日返乡，与亲人团聚，遂于抵达福利市的当日，写下了这封求助的家书。然而当时正值战乱，邮路不通，直至抗战胜利后，这封家书才经由衡阳交通银行投递到已在屯溪交通银行任职的父亲手中。之后，父亲又接到一位周姓同乡的来信，方才得知祖父寄出这封信不久，又离开福利市流落到柳州，后因身患疟疾，缺医无药，不幸病故，被周某等同乡安葬于柳州示范农场。

70多年过去了，如今面对这封依然保存完好、字字流血、句句含泪的祖父绝笔，我仿佛回到了那令人不堪回首的山河破碎、民族危亡的苦难岁月，国仇家恨不禁涌上心头。“前事不忘，后世之师。”值此纪念抗战胜利70周年之际，重读这封弥足珍贵的家书，更是百感交集，心绪难平。作为炎黄子孙，我们永远不能忘记日本帝国主义对中国人民犯下的滔天罪行，永远不能忘记抗日先辈所立下的丰功伟绩，永远不能忘记“落后就要挨打”这一至理箴言。我们后代子孙只有发奋图强，振兴中华，才能让异族侵略、生灵涂炭的民族悲剧永远不再上演，才能让我们的民族永远屹立于世界民族之林，才能最终完成中华民族伟大复兴的宏图大业。

(卢百强)